

欧盟对俄 实施九轮制裁反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电(记者 康逸)近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据显示,2022年前10个月,欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出,多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失,不仅失去了市场,还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水,购买力下降。

欧洲央行一份报告指出,虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯,但总体而言,在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间,欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后,“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前,欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

据欧盟委员会预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值(GDP)均仅增长0.3%,远低于春季经济展望报告中均增长2.3%的预测。不少分析机构则给出了更为悲观的判断,认为2023年欧元区经济将陷入负增长。

塞浦路斯病毒学家: 对中国疫情的担忧 和恐慌是“过度 和毫无根据的”

新华社尼科西亚1月3日电(记者 郭明芳)塞浦路斯尼科西亚大学医学院微生物和分子病毒学教授彼得罗斯·卡拉亚尼斯3日在接受塞浦路斯广播公司电台采访时说,对近期中国新冠疫情的担忧和恐慌是“过度 and 毫无根据的”。

卡拉亚尼斯是为塞浦路斯政府提供应对新冠大流行建议的科学团队成员。他表示,到目前为止,还没有特别值得担心的理由,因为在中国流行的新冠变异毒株几个月前在塞浦路斯已发现,“它似乎没有造成太大问题”。

卡拉亚尼斯说:“因为这是(已经在全球多国流行了一段时间的)奥密克戎变异毒株,我认为大惊小怪可能有点过分了。”

他说,在塞浦路斯的新冠病毒感染病例中,感染奥密克戎变异株BA.5亚分支BF.7的比例不大,且未发现这种变异株亚分支症状比奥密克戎其他变异株更严重。

卡拉亚尼斯认为,病毒变异是为了增加其传播性和存活,这个过程中病毒毒性并不会增强。

德国拒谈二战赔款 波兰寻求联合国帮助

波兰外交部3日说,德国政府正式拒绝就第二次世界大战赔款事宜与波兰启动谈判。波兰政府已经就此致函联合国,寻求“合作与支持”。

波兰外交部在其官方网站上说,德国外交部去年12月28日对波兰外交部先前发出的外交照会作出答复,该答复今年1月3日送达波兰外交部。德方在答复中说,有关二战损失的战争赔款和赔偿问题已经完结,德方不打算就此启动谈判。

波兰外交部长兹比格涅夫·拉乌去年10月3日签署外交照会,正式就二战损失向德国提出赔偿要求。

波兰政府去年9月提交一份报告,认为德国应就二战中侵略和占领波兰造成的人员伤亡和财产损失向波兰支付6.2万亿兹罗提(约合1.3万亿美元)赔款。

纳粹德国于1939年9月1日入侵波兰,随后占领波兰5年多。二战中,大约600万波兰人死于纳粹之手,包括大约300万犹太人。

波兰法律与公正党2015年执政以来多次呼吁索要二战赔款,推动相关法案。

德国政府一再表示,不会就二战损失向波兰进一步

赔款,因为波兰数十年前已经宣布放弃索赔。按照德方说法,波兰于1953年与民主德国、即东德签署协议,放弃声索二战赔款;1990年东德与联邦德国、即西德统一时,两德同苏联、美国、英国、法国谈判签署的协议确认了这一点。

波兰政府则认为,1953年波兰放弃赔款是迫于苏联压力,当时签的协议不具有法律约束力。

波兰外交部副部长阿尔卡迪乌什·穆拉尔奇克3日接受波兰新闻社采访时对德方答复表达不满,称波兰将通过“国际组织”渠道继续索赔。

波兰外交部3日说,波兰政府致信联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯和其他联合国高层官员,寻求联合国方面提供“合作与支持”。

联合国方面暂未对此作出回应。

对于德国拒绝谈判,波兰官员早有心理准备。波兰欧洲事务部长希蒙·申科夫斯基·韦尔森克说,要想取得任何结果,所耗时间“不是以月计算,而是以年甚至几代人的时间计算”。

王宏彬(新华社专特稿)

北约将就防务支出 展开新谈判

【新华社微特稿】北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格说,新一年北约将就防务支出展开新一轮谈判,一些成员国打算提高防务支出目标。

据德新社3日报道,斯托尔滕贝格接受采访时说:“一些盟友强烈支持把防务支出占国内生产总值(GDP)2%的目标变成最低目标。”

斯托尔滕贝格将主持防务支出谈判。他说,“我们会见面,召开部长级会议,在各成员国首都展开讨论”,最迟将在下一次例行峰会上达成一致。下一次例行峰会定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举办。

2014年,受克里米亚局势影响,北约成员国设定目标,10年内各自防务支出增至占GDP2%的水平。

斯托尔滕贝格没有具体说明哪些成员国呼吁提升支出目标。但他明确表态,有必要进一步增加防务支出,避免乌克兰危机外溢。

多名外交官披露,鉴于乌克兰局势,波兰、立陶宛和英国近期发声,支持更严格的防务支出要求。

德国、加拿大和比利时被认为持反对意见。截至目前,它们的防务支出未实现2%的目标,德国2022年防务支出可能仅占其GDP的1.44%。

美国前总统唐纳德·特朗普任内多次批评德国等北约成员国防务支出“不达标”,时不时威胁说美国要退出这一军事同盟。(陈丹)

美“分裂”国会开幕 众议院议长“难产”



这是1月3日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。

美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选,导致众议院目前陷入政治僵局,凸显美国政治失能、运转失灵。

新华社记者 刘杰 摄